

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Gyűjtés és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11-35-62.
Postafelraképzéskénti csekk száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN HÉTEN

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.

Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Budapest, 1941.

XXII. évfolyam, 40. szám.

Október hó 3.

„AKI MOST SEGIT, NEMCSAK A BAJBAJUTOTTAKNAK, HANEM HAZÁJÁNAK, ÖNMAGÁNAK ÉS HOZZÁTARTOZÓINAK IS SEGIT” A Főméltságu Asszony rádiószózata a nemzethez

Szeptember 25-én delután 13 óra 50 perckor ünnepi műsoránót közvetített a magyar rádió: nagybányai vitéz Horth Miklósné Főméltságu rádiószózatban fordult a nemzethez, hogy a tél küszöbén segítséget kérje az évről-évre annyi elesett, szegény család számára életet, meleg szobát, élelmet jelentő téli segélyakciójához. Nagy feladat áll a Főméltságu Asszony nemesszervi kezdeményezésre, a tél segítségére előtt, mert az idén két hónapban kell magasztos feladatát teljesítenie: az Európa védelmében a bolszevamus ellen harcoló honvédség számára, szerzetesmagok küldését kell megszerveznie, de segíteni kíván a polgári társadalom, — elsősorban persze a bevomultak hozzátartozóin — nélkülözésin. A magyar társadalom bizonyára azaz a megértéssel fogja az ideit is fogadni a Legelő Magyar Asszony szivből fakadó és szívhezszóló szavát, amellyel már évek hosszú sora óta eleget tett a Főméltságu Asszony akcióján keresztül a mai időkben fokozottan megnyilvánuló szociális kötelességnek.

„A történelem csak áldozatra kész nemzeteknek ad elégtételt”

— A harmadik háborús tél küszöbén — így kezdette rádiószózatát — megint kérésrel kell fordulnunk a magyar társadalomhoz. Azok a szociális okok, amelyek téli segítségakcióim megindítását a béke esztendeiben szükségessé tették, a harmadik háborús télen különös nyomattal készültek arra, hogy megismételjem kérésemet. A hadviseléshez a fegyver és az erős szív mellett pénz is kell a nemcsak a harctereiken kell felszerelnünk a küzdőket minden szükségessel, hanem a front mögötti élet arcvonalán is.

— Tudom, hogy adni ma nem könnyű. A háború örök kísérőjelenségei, a közterhek növekedése, az anyagbeszerzés nehézségei, az élelmiszerek és fogyasztási cikkek drágulása világlejenségek s új és újabb áldozatokra kényszerítette a magyar társadalmat is. A trianoni kényszerbéké romjából fölemelkedő, megnagyobodott hazánk megokozott feladatait is fokozott áldozatkészséget követelnek minden dolgozó magyartól. S a magyar társadalom mégis megmutatta az elmúlt években, hogy átérzi a történelmi esztendő teljes felelősségét. Kérem szavamait mindig meghallgatták, a tehetősek éppen úgy, mint a névelének, akik rendszeresen elküldötték apró, de a nemzeti áldozatkészséget néha megható jelekkel bizonyító adományait. A nemzet nem várta el az adakozásból, mert tudja, hogy a történelem csak áldozatra kész nemzeteknek ad elégtételt. Ezért ismétlem meg, mint az elmúlt esztendőben, a tél küszöbén is kérésemet, abban a biztos tudatban, hogy nem kopogtatok csukott ajtókra.

„Megalkuvás itt nincs: mi, vagy ők!”

— De a harmadik háborús tél küszöbén még nagyobb bensőséggel kell elmondanom kérésemet, mint a múltban, mert az idők járása megehezdedt a mi világunk felett is. A történelmi események kellehetetlen következtetése megint egyszer arra kényszerítette a magyar honvédot, hogy fegyveresen álljon ellen az ellenséges erőnek, melyek hazánkat és a nyugati keresztény műveltség minden eszményét fenyegette. A magyar katonaság egy része e télen, mint annyiszor hazánk egész esztendő története során, megint hadban áll. Megint ezérvény szerepét teljesíti: fegyverrel védi a keresztény Európát a keleti barbárság támadása ellen. Az ellenségnek most bolszevismus a neve, s a magyar nemzeti társadalom minden egyes tagja pontosan tudja, mit jelent ez a szó. Ez a kereszténység, a műveltség és a hazaszeretet harca a nihilizmus pusztítása ellen. Megalkuvás itt nincs: mi, vagy ők! Ennyi az értelme a harcnak. S ezért ragadott fegyvert, szövetségesei oldalán, a magyar honvéd.

— De a háború ma nemcsak a katonától követel hősiességet és önfeláldozást. Magyar asszonyok és férfiak, akik a katonai arcvonal mögött békében és biztonságban élnek, át kell érezzék a döntés, e nehéz idejének teljes erkölcsi felelősségét. Minden nap, amikor békében hajtjuk át a mira fejünk, a megnagyobodott országban, melynek határain magyar honvéd őrököt, figyelmeztessen fokozott kötelességeinkre. Mindazokhoz szólók, kik szavamait e pillanatok biztonságos otthonukból hallgatják, ahol minden nap megterül számukra az asztal. Az élet ajándéka ez ma, akkor is, ha a háborús étrénd sokkal szerényebb, mint volt a békebeli. Azokhoz szólók, akik e télen is fűtött szobákban töltik el majd napjaikat. A háború megantit minden embert arra, hogy megbecsülje az élet ez egyszerű, de a nélkülözés idejében különösen értékes feltételeit. Kérem őket, gondolatban pillantásunk körül a háborús Európa országaiban. Látniuk kell, hogy a magyar társadalom a háború gondjai és nélkülözési közepette is viszonylag állottabb, mint a hadviselő Európa néhány más, nagy és kis országának társadalmá. Köszönjük meg lélekben a Gondviselőnek ezt a kegyet s érezzék át a helyzet teljes felelősségét.

— Segíteni és adni ma nemzeti, honvédelmi kötelesség. Segíteni kell a hátsó arcvonal polgári esztendőjén, névelen sebesültjein is. Mert a háború könyörtelen erővel semmisít meg a béke arcvonalán is életlehetőségeket, ha nem segít, minden erőnkkel a nélkülözök és bajbaajutottak segítségére. Két arcvonal számára kérek e háborús télen a magyar társadalomtól adományokat: a hadviselés magyar hősei és a frontmögötti élet arcvonalának nélkülözői számára. Adjának gyorsan és adjanak abban a tudatban, hogy minden fillér fokozza a nemzeti társadalom honvédelmi erőfejlesztését is.

— Katonáink főszereléséről idejében és tökéletesen gondoskodtak az arra hivatottak. Honvédeink minden elképzelhető szükségessé téli ruhásmint megkaptak ahhoz, hogy ne szenvedjenek az orosz tél kegyetlen hidegétől. Katonáink számára nem is kérek más természetű adományt, mint érneleltetőket. Sokan lesznek a magyar asszonyok között, akik emlékeznek még az elmúlt világháború kárpáti harcainak idejére s tudják, milyen fontossága volt ennek a felszerelési cikknek. De honvédeink számára csak akkor van értéke az érneleltetőnek, ha az anyag, amelyből készül, legalább ötven százalékból gyapjút tartalmaz és legalább 16 centiméter hosszú. Mellőzendő az élenk színek feldolgozása, legmegelőbb a szürke, barna, drapp és zöld szín.

— Nem kétélkedem benne, hogy ezer és ezer magyar asszony é leány siet majd kötötökkel, ezzel a régi, hasznos női fegyverrel honvédeink segítségére. Minden háztartásban akad köbött holmi, melynek gyapjutaralmu anyagát felfeljen, abból érneleltetőt köbött csokelyi munka ügyes asszonyi kezek részére. A Vörös Kereszt elvállalta a honvédeinknek szánt érneleltető átvételét. Kérem tehát mindazokat, akik érneleltetőket kötnek, küldjék azt a Magyar Vörös Kereszt címére, Baross-utca 15. szám alá. Sokan bizonyosan köbött fejvédőket is akarnak majd küldeni. Kérem őket, ne tegyék ezt, mert a tapasztalat arra tanít, hogy fejvédőket legelőszörűb gyári uton, egységes készítői szempontok szerint előállítani. Ennek érdekében megtörténik már hivatalos helyen az intézkedés. A magyar társadalom akkor szolgálja legjobban honvédeink téli felszerelésének ügyét, ha akcióimat át pénzbeli adományokkal siet e télen a fagyos orosz pusztán őrt álló magyar honvéd felszerelésének kiengeszteléséhez hozzájárulni. Ugyanezt mondhatom a szerzetesmagokról is. Ma, amikor az anyagbeszerzés sok nehézséggel jár, legheylesőbb bízóponti módon megszervezni a szerzetesmagok küldését. A beszerzés, a csomagolás, szétküldés sokszor bonyolult munkáját legheylesőbb rábizunk a segítségükre hozzájárulni. Ugyanezt mondhatom, hála a közreműködők önzetlen segítőmunkájának, az elmúlt évek során sikerült úgy megszervezni, hogy egyetlen fillér sem megy

főlélegesen adminisztrációs költésekre. A magyar társadalom segítő szemléletén pénzben és adományokban kifejezett segítségével közvetlenül a leggyorsabban uton jut el azokhoz, akik arra rezsorultak.

— E telen tehát két arcvonal számára kell kérnem segítségét: honvédelmi számára érmelegítőket és pénzbeli adományokat, hogy abból, egységes tervek szerint, idejében fejvéddék és szeretetszolgálatok szerezhesünk be, és pénzbeli és természetbeni adományokat a polgári, szociális arcvonalon nélkülszói számára, akik között első helyen a hadbavonultak segítségére szoruló hozzátartozói számíthatnak e telen támogatásra. Tudom, hogy sokak kérek, de gondoljanak arra, hogy minden pénzbeli áldozat jelentéktelen, ha hozzájárulunk a háború szenvedéséhez s azokra gondolunk, akik a világ minden anyagi javánál becsebesedtek kincsek, egészségüket, ha kell, életüket áldozták fel a hazáért és az otthonmaradottakért.

— Pénzbeli adományokat kérem a 99.000 számú postatárgyregisztrári befizetési (csekk)-lapon elküldeni a csekklapok a folyó hó 28-iká vasárnap reggeli napilapok mellékleteként a magyar közönségen rendelkezésére bocsátom. Természetesen adományokat pedig, az érmelegítő kivételével, — melyek a Vörös Kereszteszék kiállítását — kérem, mint a multban is, „Horváth Miklósné játékonysági segélyakció, Budapest, Királyi Vár” címre küldeni.

— Minden tudni a világon és itthon a hazában, hogy Magyarországot, — mint az elmúlt háborúban — ugy ebben a küzdelemben sem vezet a vérdús vágya. Egyetlen falut sem akarunk elhódítani az ellenségétől, egész Európa közös ellenségétől, a bolsevizmus által megszállva tartott Oroszországtól. Nem akarunk a bolsevizmus által hazánkat, eszményeinket, hitünket, csak védeni hazánkat, eszményeinket, hitünket, csak az emberi együttélés jogrendjét, a keresztény műveltségét. Ezeréves európai küldetésünk elkerülhetetlen következménye ez. Kérek mindenkit, aki szavaimat hallgatja, vessen számot lelkiismeretével, érezze át a rendkívüli idő parancsát. Aki most segít, nemcsak a bajhajtutottaknak, hanem hazájának, önmagának és hozzátartozóinak is segít. Minden adomány, amely kezelmhez jut e történelmi időben, a nemzet áldozatkész ántudatának örök szellemét érzem.

A nagyháború eseményei a harmadik év 4. hetében

A háromhatalmi egyezmény elfordulásának napján tett közbe a német hadvezetés összefoglaló jelentését a győzelem kijevi csatáról. A jelentésből megtudjuk, hogy *át szovjet hadsereget sikerült megsemmisíteni, amnyira, hogy még csak egy erő sem tudták magukat látni az átkaröltésből.*

A foglyok száma 665 ezerre emelkedett, 884 páncélos harci-csoport, 3718 löveg és felbecsülhetetlen mennyiségű egyéb hadianyagot zsákmányoltak meg.

Ezen a napon nagyleletőségű táviratváltás történt *Hitler, Mussolini és Konogé* herceg, japán külügyminiszter között, amely a német sajtó szerint minden kétséget kizáróan megérőíti, hogy a kihívóval szemben „milyen lenne a háromhatalmi szövetségbe egyesült államok válságában az ország lapok azt hozgatják ki: hogy ez a diplomáciai mű jelentés tényezője a világ és Európa új rendjébe.

Magyarország a harmasegyezményhez annak idején elsőnek csatlakozott. Azóta hónapoként verének hullással szolgáljuk az egyezmény céljait. A paktum megkötésének évfordulóján mi is hitet teszünk a berfini diplomáciai mű nagy jelentősége mellett.

A harcterek élénk és nagy horderejű események váltakoznak. Leningrád ostroma változatlan erő-

vel és hevességgel folyik tovább. Olasz torpedóvető repülőgépek sikeresen támadták az angol flottát a Földközi-tengeren. A támadás során két nehéz és egy könnyű angol cirkáló elsüllyedt, több brit hadihajó súlyos találat ért. A finn csapatok elfoglalták Kelet-Karéliá fővárosát. Egy német győzelmadóztály az arcvonal északi szakaszán két nap alatt 310 kiserődöt rohammal vett be. A déli szakaszon a Szovjet valamennyi allentámadását véresen visszaverték a németek.

A harcterek eseményeiről szóló híradásokban egyébként ismét átmeztán szünetelt a legfőbb német hadvezetés. Hivatalos magyar jelentés szerint az amerikai sajtó nem tartja kizártnak, hogy a megvert szovjet haderő nem tud megállni a Don folyó vonalán. Erre mutatnak a szovjet arcvonal mögötti féktelen rombolások is, amelyek kétségkívélenné teszik azt a tényi, hogy a szovjet ellentámadások csak a szövetségesek előnyomulását akarják késleltetni. A jelekből bizonyos, hogy az új ukránai hadműveletek egyre szélesebb keretek között bontakoznak ki.

A moszkvai értekezlet végét ért. A három állam kiküldöttéi abban állapodtak meg, hogy gyorsan kell cselekedni. Egyelőre hat albiztosított válság amerikai háborús pártiak szerint, az állapodtak meg, hogy a szovjet ellentámadások csak a szövetségesek előnyomulását akarják késleltetni. A jelekből bizonyos, hogy az új ukránai hadműveletek egyre szélesebb keretek között bontakoznak ki.

Churchill angol miniszterelnök az alsóház ülésén minidőse annyit mondott a moszkvai tanácskozásról, hogy ott „világos és tökéletes tudomást szerettek arról, hogy Anglia mostantól kezdve havonta mennyi segítséget juttat el a Szovjet birodalomba”. Megjegyezte még azt is, hogy az angol népnek a legkomolyabban áldozatokat kell hoznia, hogy a Szovjet mint hadviselő állam továbbra is fennmaradjon.

küldi intézkedések híre érkezik. Az eddigi védőnk megebetedése következtében utóda, *Heidrich* védőosztáso főosztályvezető került a Védőnközlő élére. Megfoglalta *Heinrich* államelnököt, akitl kezdte az okok a királyes állomány kibirhétéstére. *Elias* mérnök, cseh miniszterelnököt letar-

tózták házaarulás miatt. Néhány nappal később a néptörvényesek halálra is ítélte. A Védőnközlőben megszavazta *összeszűkítést* lepletek le, Szabados és hazatérési telen több táborokot és megvárásu tisztelgőt végeztek ki.

Sopron és Szeged Széchenyi-ünnepe

Egy napon áldozott a legnagyobb magyar” emlékének Sopron és Szeged. Mindkét magyar város Széchenyi István gróf nagyságához és önmagához méltóan, a hivatalos előkelekések és közéleti kiválósgok nagy részvételével. A soproni ünnepség a Széchenyi-család több tagja is résztvett. S lélekelően jelenet volt, hogy *ünnepség* közben *tenente futólánc* hozta el Széchenyi nagy cénkí sirjától az emlékezés tüzet, amelyet még a budapesti országos ünnepségre gyújtott meg a Kormányzó Úr.

Ünnepi beszédet *Varga József* miniszter tartott. Széchenyi Istvánt az első nagy magyar gazdaságpolitikusnak nevezte. Váolta hatalmas alkotásait, amelyekért a magyarság örökre hála marad. A tettek embere volt a *Rugdolkodásnak* közevében, *hozzá hasznék* termelőterület két és félmíllió holddal növekedett, a Tisza szabályozásával. A szociális igazság hirdetője

volt, aki a szó igaz jelentésében átértékelte az osztálykülönbségek merev falait. A miniszter Széchenyi példájának követésére és munkásságának folytatására buditotta a hallgatóságot. Végül a kormány nevében köszönt leyezést a Széchenyi-szoborra.

Szeged ünnepe *Glattfelder* Gyula megyéspüspök tartott emlékbeszédét a Széchenyi-szobor előtt.

— Széchenyi István — mondotta a szónok — nem a forradalom lángjával akarta az ország jövőjét biztosítani, hanem a fáradhatatlan alkotó munkával.

Beszéde során Szent István fáradhatatlan tevékenységéhez hasonlította Széchenyi munkásságát.

— Széchenyi István — állapította meg *Glattfelder* püspök — nem a szabvány magyarságunk, hanem az általt magyarságunk volt őrző szelme.

A gazdátársadalom örök hálával tartozik Széchenyi Istvánnak

Az OMGE Széchenyi emléklőke

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányja szeptember 26-iki ülésén emlékezett meg Széchenyi István gróf, az OMGE alapítójának százötvenéves születési évfordulójáról. Az ünnepi gyűlésen *Somssich László* gróf titkos tanácsos, az OMGE elnöke mondott beszédet. Hálás emlékezéssel szólt a legnagyobb magyar történelmi egyéniségéről, tervképzéseiről, majd gazdasági utmutatásairól.

— Közgazdasági téren — soha nem volt egyoldalú, az ipart és kereskedelmet teljes összhangban kívánta fejleszteni a mezőgazdasággal, az egyes foglalkozástáknak szerinte sohasem egymás ellen, hanem mindig egymással karöltve kell dolgozniok.

— Széchenyi mezőgazdasági politikája az ősiéig és a fiskalitás, valamint a nemzeti előjogok megszűntetésére irányult, de ezentul törvényesen akarta rendezni a zselzőjogot.

Fonatosan tartotta a termelés fokozását, a termelőterületek bővítését, a szakmíveltség növelését, és nagyszabásu alkotásai — különösen a folyamszabályozá-

sok — évszázadokra hirdetik előrelátását.

A magyar gazdátársadalom örök hálával tartozik neki: mindezt őri és soha nem felejtí el Széchenyi alapítói!

„Egyesíteni a mezőgazdasággal foglalkozók minden rétegét, tekintet nélkül a birtok nagyságára, összeforras, egy nagy családba tömöríteni és önzetlenül előmozdítani legdrágább kincseit, a magyar föld érdekéit.”

— Ez volt az 5. jelszava — mondotta befejezésül *Somssich László* gróf és ez kell, hogy legyen a jövőben is az OMGE vezérelve.

A nagyhatalú beszéd után *Mutscbacher* Emil felsőházi tag, az OMGE igazgatója, bejelentette előlégtató jelentését. Hangoztatja, hogy az ármezőgazdasági és a termelés számbaveletés tekintetében fokozottab mérétkében figyelembe kell venni a gazdák kívánásait. Leginkább a sertéshizlalás jóvelmelegének biztosítása sürgős és fontos kérdés. Számos felszólalás hangzott el, majd az OMGE felügyelt tárgyalták.

POLITIKA

A 42-ES ORSZÁGOS BIZOTTSÁG ÜLÉSE

A 42 tagú Országos Bizottság vitész *Purguly* Emil elnöklésével szeptember 26-án, a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében, ülést tartott. A kormány részéről *Szécs Lajos, Antal* István és *Bárczy* János államtitkárok voltak jelen.

Az elnök kegyeltes szavakkal emlékezett meg *Juhász* Andorról, aki tíz évvel át volt a bizottság egyik elnöke.

Kócs Zoltán előadásában a külpolitikával kapcsolatos szomban jennélit tartásokról beszámolt. *Joszef* háttérben a vitesfogalmit területre vonatkozó kiterjesztése tárgyában kiadott rendeletet tárgyalgatták és *Szász* Lajos államtitkár felvilágosítása után elfogadták.

Nem gazdaságos a sertés- és boromfitenyésztés
a törvényben vésett

Rákoshegyi baktériumölő

székelt. Kapható és megrendelhető csak

ALFOLYÓ OTTO
Budapest, VII., Deákay u. 81. Hsz./2.
Árak: Demjónai ak Budapest
4 6 8 10 12 15
5.10 7.50 9.60 11.40 13.80 16.80

Tanulási prospektus lelap olvasóink ingyen!

A Cseh-Morva Védőnközlőből rend-

— az ülés délelőtt 11 órátki háromnegyed 2-ig tartott.

Engedélyek a nem politikai gyűlésekért

Ujbol' megtarthatók a fiokszövetési, gazdaköri szervező és alakuló közgyűlések

Miután a gazdasági munkák nagyrészből befőződtek, a jövőben — a politikai jellegű gyűlések, összejövetelek és felvonulások kivételével — egyéb gyűlések, összejövetelek és ünnepelevek — ha megtagadásukra helyi közrendészeti okok nem foroznak fenn — ismét engedélyezni fognak. Így a kormányhatóságok listámon alapozhatóan rendezendő társadalmi egyesületek az alapszabályaikban előírt rendezési közgyűléseket, a működésük szempontjaitól szükséges egyéb gyűléseket, összejöveteleket, előzetes rendőrhatalomai engedély alapján, a jövőben szintén megtarthatják.

A fentiek alapján tehát a „Falu” Magyar Gazda és Földművelés Szövetsége fiokszervező és gazdaköri ujbol' megtarthatók a választmányi üléseiket, közgyűléseit a természetesen alakuló közgyűlések is összehajthatók. Reméljük, hogy a falvak társadalmi intézményei a sulyos idők parancsára szavat megérik, fokozott mértékben fogják kívenni részüket az egyetemes gazdátársadalomnak a több tudás jégyében való megszervezésére irányuló nemzetépítési munkáiban.

Ingyen szappant kapnak a szegény családok csecsemői

Az ingyen tej és cukorok után a helygymnasiumokban kidolgozott a szappanok tervezetét és az erre vonatkozó végrehajtási utasítás most érkezett meg a törvényhatóságok listái formájában hivatkozva.

A helygymnasiumok listát rámutatva az a helyi csecsemőkörön a test és öltözék tisztaságának az egészségre gyakorolt befolyása tekintetében sokkal nagyobb, mint az idősők körében. Eppen ezért

egyrészt a tisztálatlanság által okozott csecsemőkori ártalmak megelőzése céljából, másrészt pedig az anyagbeszerzés egyre fokozódó nehézségeire való tekintettel lehetővé kívánja tenni, hogy az arra rászorult szegény, özvegy anyák csecsemői hozzájussanak a szükséges szappanhoz.

A helygymnasiumok az ingyenes szappanjuttatás czuttal csak a későbbiekben szervezte meg, mivel először nincs lehetőség arra, hogy azt a megyei és törvényhatósági városokra is kiterjessze. A szükségletet a törvényhatóságok szíveskedjenek arányos módon és a lakosság gazdasági helyzetének figyelembevételével állapítani.

Talpbőrt kaptak a vásáros cipzadiák és cipészek

Azok a közérdekű megszervezők, amelyek az általánosan ismert anyagbeszerzési nehézségek miatt a kormány a lábbeliszállítás iparban is kénytelen volt átrendezni a többi kategóriánál is érzékenyebben érintettek az úgynevezett vásáros cipzadiák és cipészeket, akik otthon előre elkészített portekaiak főleg a helyi piacokon, még inkább az országos vásárokon bocsátják árba. Ezek a cipzadiak, akiknek vezetői szinte kizárólag a mezőgazdasági lakosság köréből kerülnek ki, nehéz helyzetbe jutottak, mert — mint az iparügyi minisztérium megállapította — az őszi nagyobb fogyasztásra számítva, még a korlátozó rendeletek megjelenése előtt sokszor pár cipzadi- és cipészfőlérsézt készítették el, a hozzá szükséges talpbőrt azonban az utóbbi élel' zold utáthányra beszereznél már nem tudták.

Varga József iparügyi miniszter intézkedett, hogy

az ország területén vásári (piaci) árusítás folytatására jogosult cipzadiák és cipészek részére összesen 30.000 kilogramm talpbőrt szabadítsanak fel.

Ez a mennyiség elegendő arra, hogy a vásáros cipzadiák és cipészek áruikat az őszi idényre teljesen kioldozhassák, ami egyrészt a mezőgazdasági lakosság lábbeliszállítását

totta meg a miniszter.

Ingyen szappanjuttatásban csak az egy éven aluli csecsemő részesíthető. Egy csecsemő legfeljebb három ízben kaphat, esetenként egy kilogramm szappan átvételére jogosító utalványt.

Mint ahogy egy kilo szappan megfelelő használat mellett legalább két hónapra elegendő a csecsemő fürdéséhez és öltözékének tisztartásához, let' hónapnál tovább időközben megvanának a csecsemőknek ismételtlen nem adható utalványt.

Amennyiben az utalványok szétosztásával megbízott orvosok azt észlelik, hogy a csecsemő a rendelkezésre bocsátott szappan ellenére sincs kellően tisztán tartva és ha feltételező, hogy az arra szappant nem rendelkezőkben használja fel a szétosztást végző hatósági orvosnak jöndában áll a további segítséget beszámolni.

Az ingyen tej és cukor után most már szappannal is el lehetnek látva a szegény falusi családok gyermekei éppen azokban a sulyos, időskben amikor még a letehetőleg is gondot okoz a szükséges szappanmennyiség beszerzése.

miatt országos érdeku követelmény is.

A Kormány talpbőrmennyiség elosztására a törvényhatóságok első tisztviselői kaptak megbízást, akiknek az elosztási arányára vonatkozóan az iparügyi feltezik a javaslatot. Az arány megállapítása aszerint történik, hogy hány vásáros cipzadi és cipész tartozik az illető iparügyi területek köztélebe.

A vízkárok által sújtott gazdák haszonbérmentése

A rendkívüli árvizek és belvizek az ország egyes vidékein ebben az esztendőben ismét olyan mérvűek voltak, hogy

a kormány haszonbérmentési kedvezmények nyújtásával segítségére áll azoknak a vízkáro által sújtott földhaszonbérletlőknek, akik ilyen kedvezmény nélkül termelésüket másként folytathatni nem tudnák.

A rendelet szerint automatikus haszonbérmentésért, vehet igénybe az a gazda, akinek a bérletében lévő ingatlanok földadóját vízkáro miatt

leszabált fölértékben bérletlők, ha a haszonbérleti szerződést hat évvel meg nem halad, négy évvel korábbi bérleti idő van hátra és az ingatlan 100 kataszteri holdnál kisebb.

A haszonbérmentés mértéke 50 százalékos adóterhelésnél 25 százalékos, 75 százalékos adóterhelésnél 50, 100 százalékos adóterhelésnél pedig 75 százalék.

A rendelet a továbbiakban intézkedik arról, hogy mindezek a haszonbérletlők akik az automatikus haszonbérmentésnél magasabb mértékűre tartanak igényt, vagy akik azt nem vehetik igénybe, továbbá, akik vízkárokon kívül más elemi kár címén kívánják haszonbérmentést elismerni, a mezőgazdasági kamaráknál alakított egyetemes bizottságok eljárást vehetik igénybe. Pert csak az ilyen eljárás eredménytelensége után lehet folyamatra tenni.

Be kell jelenteni a tengeri-készleteket

A kormány rendeletet adott ki a tengeri forgalmának és felhasználásának szabályozásáról. A rendelet szerint

minden termelő köteles bejelenteni az 1941. évben kikerülő bevett terület nagyságát és a betakarított kukorica mennyiségét, továbbá az 1940. évi termelésből megmaradt kukorikakészletét is.

A konvenciók cselekednek és a részecskének kiadott kukorica mennyiséget a munkaadónak kell a maga részére betakarított mennyiségtől elkülönítve bejelenteni. A készleteket a termelő a kukorica törésnek befelcsészést követő nyolc nap alatt, de legkésőbb 1941. november 10-ig köteles bejelenteni.

A kukoricát a jelen rendelet hatálybalépésének napjától kezdve hatóságok zár alá helyezhetik kell tekinteni és az forgalomba hozni, feldolgozni, vagy azzal egyébként rendelkezni csak a hatóság engedélyével szabad.

Nem vonatkozik a zár alá helyezési korlátozás a háztartási és gazdasági szükséglet kielégítésére. Ákinnek kukorica van a tulajdonában, kukorikafelcsészést köteles a közzétárási mi-

Rézgalic hiányában GERMISÁN

nedvespáccal csávázunk a vetőmagot

A M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium által engedélyezett és általa 100 liter vízhez csak 15 dkg GERMISÁN szükséges!

Az áztatás időtartama csak 15 perc!

1 kg-os, 1/2 kg-os, 1 kg-os csomagolásban
P. 3.60 P. 7.20 P. 13.40 dobozonként

Forgalomba hozza:

Biermann Pál
Budapest, V., Légrady Károly-u. 9

niszter által megállapított határidőig a Hombrárnak vagy bizonyonyosságnak vétele felajánlani. Az a termelő azonban, aki ötven kataszteri holdnál nagyobb földterületen folytatólagos gazdasági tevényt, kukoricafelcsészést egyhárom részét már 1941. november 20-ig köteles csóvas állapotban a Hombrárnak vagy bizonyonyosságnak vétele felajánlani.

Vásári engedélyt rendelőknek a máskor vásárolt kukoricából csak a kukoricaüzem és tisztított kukoricaárát, valamint a közzétárási miniszter külön engedélyével darált kukoricát állíthatnak elő. Ezeket kötelesek bejelenteni, ezeket a készleteket zároltnak kell tekinteni és azzal csak a hivatal engedélyével szabad rendelkezni. Mesterkételesen szartított kukoricát csak a Hombrárnak vagy bizonyonyosságnak részére szabad eladni. A szartított berendezéseket a jelen rendelet hatálybalépésétől számított 15 nap alatt be kell jelenteni a Hombrárnak Honvédelmi dologi szolgáltatás című hivatalnak, illetve a tulajdonost arra, hogy kukoricaüzemét berendezését a Hombrárnak ideiglenesen átengedje.

A rendelet a továbbiakban intézkedik a kukorica szállításáról, a rendelkezéseiknek megtartásáról a végtel felsorolja a büntető rendelkezéseket.

A csöves- és szemes tengeri ára

Az áreltelőzés országos kormánybiz-

tosra rendeltet adott ki a csöves és szemes tengeri legmagasabb árának megállapításáról. Az 1941. ében termelt egységesség, érett, csöves, termet legmagasabb termelést, az az ország bármely feladólételeimén szék kilogrammonként a következő:

1941. szeptember és október hóban 13.40 Ft, 1941. november hóban 14.60 Ft, 1941. december hóban 15.30 Ft, 1942. január hóban 16 Ft, 1942. február hóban 16.60 Ft, 1942. március hóban 17.10 Ft.

Az 1941. ében termelt egységesség 520

ing tengeri legmagasabb termelői ára az ország bármely feladólételeimén szék kilogrammonként a következő:

1941. szeptember és október hóban 18.70 Ft, 1941. november hóban 19.70 Ft, 1941. december hóban 20.40 Ft, 1942. január hóban 21 Ft, 1942. február hóban 21.60 Ft, 1942. március hóban 22.60 Ft, 1942. április hóban 22.90 Ft, 1942. május hóban 23.50 Ft.

A rendelet mind a csöves, mind a szemes tengeri legmagasabb árának megállapításánál közli az a vizáratom-szájaleket, amely mellett a megállapított legmagasabb árát meg fel lehet számítani.

SZÖVETKEZETI MUNKA

Mátraverebelyen (Nógrád megye) a szövetezeti székház építését befejezték. Felavatása ünnepélyes keretek között történik meg folyó év október 12-én. A szövetezeti ünnepélyes megjelölés dr. Winkler István, a Hungary Szövetezeti Központ al-elnök-vezérigazgatója is.

A szómotóri (Zemplén megye) Hungary szövetezeti székházát elkészült. A huszvétes cseh uralom fel szabadulási emlékére a székház építésének költségét a Hungary Ipar Rt.

vállalta. Az ünnepélyes felavatás folyó hó 28-án lesz.

A magyarországi Hungary szövetezeti bencs-sége Budapest közelében, Zsenedy Géza helyi vezetőségű 21 évi vezetési pályán végzettségű a szövetezeti ügyvezető igazgatóval a szövetezeti bencs-sége és eredményes munkásságát kihasználva igazolja a nemrég felépített szövetezeti székház. Szövetezeti tere, de különösen a székház megépítése érdekében kifejtett eredményes munkásságát a Hungary központi igazgatóság díszes kitüntetés öklöviben fejezte ki neki elismerésért. Ennek átadását a szövetezeti vezetőségnek jelenlétében, a napokban történik meg.

